



# 南卡州初選 桑德斯「大門快關」 希拉里大勝 演完美復仇

希拉里上台謝票，難掩開心的「四萬」笑容。 法新社



希拉里粉絲振臂慶祝。 路透社



桑德斯落選。 路透社



黑人支持者擁護希拉里。 法新社

美國民主黨前日在南卡羅來納州舉行總統初選投票，8年前在此慘敗於總統奧巴馬手下的前國務卿希拉里，成功吸納當年支持奧巴馬的少數族裔選票，以壓倒性優勢擊敗對手佛蒙特州參議員桑德斯，為明天「超級星期二」打下強心針。相比之下，雖然桑德斯失落南卡州後未有言敗，但輿論已開始質疑他能否扭轉劣勢；民主黨策略專家科芬尼斯形容，桑德斯的「大門正在快速關閉」。

南卡州是民主黨初選第4個戰場，希拉里取得73.5%選票，遠超桑德斯的26%，亦是民主黨初選至今勝負分野最明顯一次。希拉里向支持者發表勝利演說時自信十足，揚言今後會盡全力爭取「每一個州的每一張票」，不會把任何事或任何人視為必然。桑德斯恭賀希拉里勝出南卡州，但強調「選戰只是剛剛開始」，相信能在「超級星期二」反敗為勝。

槍口對外齊轟特朗普  
希拉里及桑德斯亦一致槍口對外，異口同聲狙擊共和黨參選人特朗普。希拉里不點名批評特朗普「讓美國重新變得偉大」的口號，以及在美墨邊境築牆的主張，宣稱「美國從未停止偉大」，又稱「相比築牆更應拆除障礙」。桑德斯亦表示，選民不會任由特朗普「分裂」美國，承諾會創造一個有利所有美國人，而非為最富有1%人服務的健全經濟。

美國明天迎來「超級星期二」，民主黨將有11個州份同時舉行初選或黨團會議，牽涉逾800張黨代表票的歸屬，佔確保提名所需的2,383張接近1/3，非常關鍵。民調顯示，桑德斯雖然在麻省及「主場」佛蒙特州領先對手，但希拉里在6個州有明顯優勢，包括坐擁逾250張黨代表票的得州。科芬尼斯指出，桑德斯的選情正不斷流失動力，除非未來幾周內能在一個關鍵州份取得大勝，否則恐怕難以阻止希拉里取得提名。

建制希拉里戰局外人特朗普  
隨著希拉里在南卡州大勝桑德斯，不少輿論均相信她可順利勝出初選，甚至最快在3月已能鎖定勝局。鑑於特朗普選情亦在共和黨一馬當先，意味年底美國總統選戰很可能變成在政壇打滾多年的「建制派」希拉里，以及從未擔任過公職的「局外人」特朗普之爭。

## 民主黨南卡羅來納州初選結果

希拉里得票率較次名多47.51个百分点

參選人	得票率	票數
希拉里	73.48%	271,514
桑德斯	25.97%	95,977
威爾遜	0.36%	1,321
奧馬利	0.19%	714

## 死敵公開稅務記錄 圖引爆特朗普「炸彈」

共和黨總統初選兩名參選人克魯茲和魯比奧，前日公開過往數年的稅務記錄，藉此夾擊佔盡上風的特朗普。身為億萬富豪的特朗普，被指在過去12年以遭國家稅務局(IRS)查賬為由，一直拒絕公開稅務記錄。外界猜測他的稅務記錄可能藏有「炸彈」，足以摧毀其選情，故克、魯二人聯手施壓，希望逼特朗普交代。

同樣身為參議員的魯比奧和克魯茲，分別公開5年和4年的稅務記錄。當中顯示魯比奧在2014年與妻子總收入約33.5萬美元(約260萬港元)，繳稅約7.9萬美元(約61.4萬港元)。克魯茲與曾任職高盛的妻子2014年總收入達120萬美元(約933萬港元)，繳稅約39萬美元(約303萬港元)。

面對質疑，特朗普重申在查賬未結束前不會公開記錄，並強調沒有任何「炸彈」。



魯比奧(左起)、特朗普和克魯茲。 資料圖片

## 墨前總統批特朗普「希魔」

美國共和黨總統初選參選人特朗普曾表示，墨西哥將強姦及走私毒品者輸入美國，還打算要求墨國付錢興建邊境圍牆，阻截非法移民。其言論引起墨國前總統卡爾德龍不滿，形容特朗普如納粹魔頭希特勒。

卡爾德龍在首都墨西哥城一個活動上受訪時表示，特朗普的言行均針對膚色與他不同的移民，充滿種族歧視，感覺猶如希魔在執政時所為。

## 奪近9成黑人票 或助橫掃「超級星期二」

希拉里2008年出戰民主黨總統初選，在南卡州不敵奧巴馬，黑人選票扮演了重要角色；8年後的今天，她能在南卡州大勝，關鍵正是她取得87%黑人選票，而她也以超過47個百分點的優勢擊敗桑德斯，要較當年輸給奧巴馬的29個百分點更大，可謂一次「完美復仇戰」。分析認為，希拉里成功爭取黑人選民支持，不但有助她在「超級星期二」橫掃南部州份，更掃除黨內對她能否爭取到少數族裔支持的質疑。

民主黨有11個州份將在「超級星期二」舉行初選，當中亞拉巴馬、佐治亞、田納西和得克薩斯等6個州份的黑人選民人數均高於民主黨全國平均比例。有評論指出，希拉里在早前的內華達州初選亦獲得大量黑人支持，加上今次在南卡州幾乎盡攬黑人票，意味她很可能在以上6州再度大捷。

桑德斯或許已看到希拉里的強勢，因此將精力集中在俄克拉何馬、明尼蘇達和科羅拉多等5個黑人選民較少的州份，目標是希望盡量贏取更多州份。但分析指出，桑德斯在多州均沒有明顯優勢，由於黨代表票是按投票比例而分配，假若希拉里在黑人佔多數的州份大捷，桑德斯必須在其他州份取得起碼雙位數百分比的勝利差距，才可收復失地。

■《紐約時報》

# 3K黨撐特朗普 與反種族主義者混戰4傷

美國白人至上主義組織、其領袖近日表態支持共和黨總統初選參選人特朗普的「3K黨」，前日在加州阿納海姆一個公園舉行集會時，與反種族主義示威者爆發衝突，混戰之間有4人被刺傷，其中一人危殆。最終雙方合共有13人被捕。

加州迪士尼附近  
事發地點距離加州迪士尼樂園不足數公里，據報反種族主義示威者事發前3小時已在舉行示威，有3K黨成員乘車到達現場時，遭數十名示威者罵罵及投擲雜物，引發雙方混戰。據報有3K黨成員被推倒地上後，遭多人圍着狂踩，另有3K黨成員以旗杆還擊，把其中一人刺至重傷。社交媒體圖片顯示，現場有傷者坐在路旁，至少一輛汽車損毀。

目擊者形容情況「瘋狂」，多人嘗試制止不果，又稱見到有3K黨成員逃走期間被追打。有在場人士認為美國有言論自由，3K黨有權表達意見，反對者不應訴諸暴力。

3K黨歷史可追溯至19世紀中葉，屬美國最悠久及著名的仇恨團體之一。其領袖杜克近日表態挺特朗普，令該組織受到傳媒關注，但特朗普早前已明言拒絕接受其支持，更在俄克拉何馬州一個造勢大會上，趕走一名身穿「3K黨支持特朗普」字樣恤衫的男子。

■《星期日電訊報》/《衛報》/英國廣播公司路透社



混戰中有4人被刺傷，滿地鮮血。 網上圖片

## 愛爾蘭執政聯盟落敗 或要與「世仇」合作

愛爾蘭上週五舉行大選，選民以選票反對緊縮政策，導致執政統一黨及聯盟夥伴工黨一敗塗地，統一黨黨魁兼總理肯尼前晚承認落敗。由於暫時未有明顯贏家，有評論員認為，統一黨若要控制國會過半數議席繼續執政，需與最大反對黨共和黨組聯合政府，但由於兩黨為世仇，合作機會渺茫，相信極可能需重選。

多個反緊縮政黨均有進賬，其中在現屆國會擁有14個議席的左翼新芬黨，預計多取至少10席，成為第三大黨。統一黨因推行緊縮政策而流失大量選票，當地報章形容大選結果是「真正的民主變革」及「地震」。

新一屆國會下議院將於下月10日展開，並委任新一任總理。

■法新社/美聯社



肯尼

## 瑞士公投否決驅犯罪外國人

瑞士昨日就是否將犯罪外國人自動驅逐出境舉行公投，結果反對票達到近59%，意味選民已否決這項被指是排外的爭議法案。

法案自去年秋天大選獲勝的右翼反移民政黨人民黨提出，理由是擔心外國人可能對瑞士的生活方式構成重大風險。

人民黨近年一直將移民問題當手中王牌，公投結果無疑重創該黨。

有反對者認為，自動驅逐犯罪移民是不人道的做法，等同把境內約200萬外國人視為二等公民。包括數百名名人在內的5萬多人更聯署反對法案。

■美聯社